

América, HOY

BOLIVIA

— LII —

EL Departamento de Santa Cruz, es el de mayor extensión de los nueve que integran el país boliviano, y con los de Beni y Pando ocupan la cuenca amazónica que figura dentro de los límites del Estado. Bolivia tiene, pues, igual que el Perú, una inmensa región selvática que, de momento, es solamente una reserva para el futuro porque su explotación reclama inversiones fabulosas que Bolivia está muy lejos de poder disponer. Ya hemos visto como el Perú, más rico y en mejor situación, ha iniciado la introducción de cuñas en su «montaña» y lo prometedor del caso. Bolivia no dispone de cursos normales de afluentes amazónicos como el Ucayali y el Marañón peruanos. Los únicos ríos de cursos parciales aprovechables son el Beni y el Mamoré, tributarios del Madeira brasileño, pero el Madeira tampoco tiene curso normal y posee rápidos que hacen la navegación imposible en determinadas zonas de su curso. Para salvar estos rápidos, y después de la concesión del Acero-Bramoré, llevó a cabo la construcción de la línea de ferrocarril Madeira-Mamoré, toda ella dentro de territorio brasileño, pero que permite a los productos del bajo Bolivia soslayarlos para ser encaminados hacia el Amazonas.

Recientemente también tuvo lugar la inauguración de la línea internacional Santa Cruz-Corumbá, con un recorrido de 650 kilómetros, que puede facilitar el intercambio de materias primas bolivianas con los productos manufacturados del Brasil. Una vez terminada seriamente esta línea férrea podrá efectuarse, en ferrocarril, la travesía del continente sudamericano, desde Sao Paulo hasta Lima. Se trata pues de una línea de penetración que ayudará a poblar dos de las zonas más desérticas del continente: el departamento de Santa Cruz y el Estado de Matto Grosso en el Brasil.

por VICTOR GARCIA

probre para poner fin a su virilidad a cambio de un puñado de billetes.

El problema de la natalidad preocupa a los bolivianos a todos los Estados y no hay uno solo que no haya votado decretos y leyes concediendo ayudas y ventajas proporcionales, de acuerdo con el número de hijos, a los matrimonios que viven en las respectivas jurisdicciones.

Francia, terriblemente azotada por las guerras y la falta de vivienda, ha visto disminuir su población que el gobierno se empeña en mantener y aumentar a cualquier precio incluyendo las tentadoras «allocations familiares» que comprenden desde el obsequio de una batería de cocina para los recién casados, una prima estimable al nacimiento del hijo en el primer año de matrimonio, hasta la entrega fija y mensual de cantidades de dinero.

En España, el franquismo ha instituido el régimen de «Puntos» que señala cantidades determinadas según los salarios. Son concedidos al obrero casado y con hijos.

En Venezuela y en el Brasil, así como en otros Estados americanos, la exención sobre el pago del impuesto a lo devengado en concepto de sueldos y salarios es también proporcional al estado civil de cada uno, así como al número de hijos.

No será, pues, por parte del Estado que se lleve a cabo algún día la medida de los «Bonos de Esterilización». En todo caso la medida siempre la tomarían para algún vecino, considerado «peligroso al orden y al mantenimiento de la paz mundial». Es por ello que los Estados Unidos obligaron al Japón a la propagación de los medios anticonceptuales en 1949, ante el vertiginoso ascenso demográfico del ar-

21.000 KILOMETROS por los caminos de INDOAMERICA

chipiágo del Sol Naciente marcando por año 1.600.000 habitantes más que en el anterior.

Las medidas a tomar deben ser de otra índole. Nunca la esterilización porque además de inhumano no realiza ninguna selección física e intelectual, y para muy luego el medio anticonceptual. Sería trágicamente irónico la presencia, por ejemplo, de una comisión neomalthusiana en el Altiplano hablando del caso a una gente que se niega a asimilar muchos de los conceptos que cimentan el edificio de la llamada civilización occidental. Además, en el Altiplano escasea el elemento más importante del neomalthusianismo: el agua.

En primer lugar hay que elevar el nivel económico de vida del habitante a base de la recuperación máxima de los recursos del suelo y de la minería. Es un proceso lento que no debe perder su ritmo de continuidad.

Lo que produce Bolivia y exporta no alcanza a 100 millones de dólares, quiere decir que la renta teórica de cada boliviano no llega a los 100 dólares anuales. La producción de la efectiva hasta el 31 de octubre de 1952 en que se nacionalizaron las minas. Hasta entonces, Patiño, Aramayo y Holdtschild, paralizaban todas las divisas en las oficinas centrales de Nueva York, Londres y Ginebra, siendo la disponibilidad en divisas para el país la más baja de todos los países sudamericanos.

Bolivia tiene que reajustarse totalmente. La producción agropecuaria tiene que suplir este 20 % de productos alimenticios que se importan anualmente y aún mucho más, hasta conseguir que el boliviano haga alto en esta marcha descendente de superismo por subalimentación y avitaminosis. Tiene que aumentar la producción de petróleo y minerales a base de acuerdos comerciales con compañías, nacionales y extranjeras, supervisados por los sindicatos para evitar la repetición del desvío hacia cuentas particulares de los empréstitos, la hipoteca de la explotación, y lo que es mayor desgracia, las cruentas guerras como la del Pacífico y la del Chaco.

Bolivia no es ningún país exhausto al que hay que acudir con limosnas y campañas filantrópicas internacionales. Es un país que precisa ayuda porque la «Rosca» y los político-militares la han dejado desnuda por pillaje y estafa, mas esta ayuda está garantizada porque el país tiene un crédito potencial que es su riqueza en estado, en petróleo, en antimonio, en bismuto, en cobre, en plata, y una gama interminable de minerales codiciados por todos los países industriales.

OSCILACIONES DE LA CRUZ GAMADA

EL observador permanente de Franco en la O.N.U. acaba de presentar la candidatura del Pardo para ingreso en dicho organismo. «Ni están todos los que son, ni son todos los que están», dice un conocido proverbio popular. Pese a su ventaja industrial, los EE. UU. han sido batidos por cuarenta y ocho horas, en la carrera de granjearse las simpatías franquistas. La U.R.S.S. por boca de Molotov, ha invitado ya a formar parte del organismo de seguridad europea de su invención.

No cabe aquí afirmar que ni Franco podía llegar a más, ni Moscú a menos. Han llegado ambos a donde habían de llegar. Era este un proceso previsto por nosotros y hecho público con muchos meses de antelación. La enemistad franco-stalinista, o a la inversa, no tenía más finalidad que la especulación política, a que tan habituados nos tenían unos y otros.

Indudablemente que los socios de la coleta intentarán justificar esta medida por medio de la imperiosidad de sus manoseadas «necesidades históricas». Análogas a las alegadas por los americanos en semejante sino idéntico caso. Pero con menos pudor. Aunque escrupulos éticos, para los discípulos de Lenin, les merezcan el mismo concepto que al maestro. Cuando se carece de dignidad cualquier excusa es considerada verdadera justificación de la ignominia que representan los actos o acciones ejercidas.

De todas formas la bandera gamada que la prensa moscovita descolgó del Kremlin e izó en el Capitolio, con motivo de la hipoteca de España, como campo de aviación U.S.A., vuelve a izarse en el Kremlin. Ya no queda opción para perseverar en el equívoco. En la lucha por la defensa de la libertad del pueblo español van aclarándose las flías. Y purificándose el ambiente. Las injurias políticas, de todas clases y colores políticos, han perturbado ya bastante una entente fructífera en el interior y en el exilio, que sólo ha servido como sostén al fascismo. Ayer, como hoy, el estalinismo ha sido el más consecuente en esta tarea. No podían proceder de otra forma los forjadores de nuestra derrota, saboteadores de la Revolución española.

Francisco OLAYA

EINSTEIN O LA RELATIVIDAD PACIFISTA

(Viene de la página 4)

explotación del hombre por el hombre y a los Estados que se asocian para mejor dirigir la explotación.

No hay que perder de vista todo esto al leer esa exaltación de elogios en honor del sabio que fué Einstein. Trátemos de mantener sereno el espíritu, no nos embalemos y evitemos esa buena fe de querer siempre llevar a nuestro molino aguas que sería preferible dejar que siguieran su propio curso. Nuestras ideas no pueden ganar nada con esta mezcla inconsistente de pensamientos más que barrocos, que algunos tratan de acercar a nosotros a convertir en nuestros. No más «ciudadano del mundo libertario» que pacifista y anarquista, Einstein permanecerá, para todos aquellos a quienes guía la razón, siendo un ser enigmático, de turbias contradicciones de exaltaciones curiosas, de retractaciones y versatilidades extremas sorprendentes. No era necesario hablarlos de él con tanto calor en las columnas de nuestros periódicos, ni que se hiciera de él un personaje de leyenda, donde la bondad se ata con la dulzura en un alma atormentada e inquieta.

Querido Laisant, ese hombre no fué más que un extraordinario matemático; no se puede hablar de él evocando su humanismo a menos de ignorar o callar lo que dijo, lo que ha escrito y, sobre todo, aquello de que ha renegado.

Honrar a Einstein, en tanto que pacifista y anarquista, puede ser un recordario en algunos pensamientos aquí y allá; pero no se puede olvidar lo que fué, lo que no osó ser, o lo que dejó de ser en ciertas circunstancias. Hasta después de su muerte sorprendió a sus amigos. Fué un singular personaje, querido Bontemps, un sabio sin duda. Dejémosle con sus ecuaciones y lamentemos que se condenara para siempre ante los ojos de muchos de los nuestros

por una de sus ecuaciones que iba a ofrecer la perspectiva de poner el mundo a merced de los apendices de brujo. Se ha recordado «Le Soir» del 7 de julio 1955) que poco antes de su muerte habría declarado: «He cometido un gran error al firmar la carta recomendando al presidente Roosevelt la fabricación de bombas atómicas».

Esto es lo trágico, y Einstein nos ha invitado a las primicias de esta tragedia. Tendrá su gran parte de responsabilidad en la destrucción del mundo de mañana. No es su mensaje a los sabios italianos, llamamiento reproducido en el libro extraordinariamente agudo de Charles Noël Martin: «L'heure H a-t-elle sonné pour le monde?», ni su testamento, que acaba de revelar lord Bertrand Russell, en ocasión de una declaración de ocho sabios que se ingentaron en afirmar que sólo la abolición de la guerra puede evitar el peligro atómico, que va a transformarlo a mis ojos.

Esta declaración póstuma, como la de los ocho sabios, me hace soñar. Después de haber contribuido directa o indirectamente en la carrera de fabricación de bombas atómicas, después de haberse dirigido al jefe del Estado más totalitario que viste hábito democrático, después de haber despertado a la bestia, inscribirse en falso contra los resultados y marcharse después dejando en pie todo un plan... hay en todo esto algo que trasciende a mi entendimiento.

He aquí el doble drama de los últimos años de Einstein, prolongado más allá de su incineración, que se nos presenta como una tragedia sin nombre. «Yo no puedo creer que el buen Dios juegue a los dados con el mundo». Esta salida de Einstein vale sin duda en oro lo que pesa. Viniendo de ese sabio merece retener toda nuestra atención, pues, precisamente, nos da ella la clave del doble drama desarrollado en él.

Quisiera terminar este estudio sobre el pacifismo de Einstein con un pensamiento suyo emitido en ocasión de escribir a Louis Broglie. Posiblemente alumbrará mejor todavía la linterna de unos y de otros: «El hombre es verdaderamente un animal muy sensible a la sugestión de todas las cosas y no solamente en política». Pero el veto de Einstein no ha resuelto los problemas que quedan sin solución: la paz, la justicia y la libertad. HEM DAY. Agosto de 1955. (Trad. J. Peirats)



Contrapunto mejicano

(Viene de la página 4)

por la admisión de España en la O.N.U. sin entrar a analizar la trayectoria del actual régimen que priva en la Península, algunos semanarios, de reciente manufactura, piden desafadamente el reconocimiento por parte de México a Franco y titulan a los antifranquistas de «asesinos», «rojos» y otras lindezas acostumbradas, que no hacen mella.

Esta es la situación, hasta el momento, objetivamente expuesta. Por nuestra parte, queremos significar que la admisión de España en la O.N.U. aunque de pésimo efecto en las conciencias libres del mundo, no produciría mayor sensación de asco, que la que se produjo en el mundo al admitirse a Franco en la U.N.E.S.C.O. y que vino a poner de manifiesto la endeble estructura de una organización que no tiene en cuenta los más elementales derechos

Movimientos sociales en la América latina del siglo XIX

LA historia social de la América Latina durante el siglo XIX presenta una gran complejidad, que proviene en primer lugar de las diferentes regiones que componen los diversos países. Encontramos, en efecto, la llamada Indoamérica—aunque el nombre de América mestiza le convendría mejor—formada por los países en que predomina la base humana india, la explotación agraria de los latifundios, el colonato e inclusive la servidumbre en parte reemplazada desde el siglo XVIII por el peonaje (México, América Central (salvo Costa Rica), Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia y Paraguay). El segundo «país» en que predomina el mulato se halla constituido por la zona de la antigua esclavitud negra que, salvo algunos esclavos en otros países, se reduce al litoral del Brasil, Venezuela, Colombia y las Guayanas, las islas de la región Caribe y el Sur de los EE. UU. En fin, la América blanca que comprende solamente a Costa Rica, Uruguay, Argentina, Chile y los Estados meridionales del Brasil, regiones donde la colonización europea es reciente e intensa, donde la explotación agrícola ha sido extensiva o reducida a «reservas», y donde de la mano de obra la proporcionan los emigrantes, en general latinoamericanos.

Las relaciones entre esos diversos Estados son todavía hoy más difíciles que las relaciones que mantienen individualmente con Europa o los EE. UU., a consecuencia de la influencia del pasado colonial o del reciente capitalismo imperialista. Sin embargo, su vida provincial tiende a la unidad cultural debido a la utilización común de ciertas grandes corrientes ideológicas mundiales.

Es así que el siglo XIX empieza con la revolución de la independencia latinoamericana que, dirigida por los criollos, encierra un sentimiento democrático, pues pone en movimiento un proceso que termina por destruir la vieja sociedad colonial y permite la igualdad jurídica y social de vastos sectores proletarios. Asimismo, la abolición de la esclavitud, realizada por disposiciones legales desde 1830 hasta 1858, en las nuevas Repúblicas de lengua española fué precedida por Haití (1804), donde fué creado un Estado de antiguos esclavos, aunque precedido a su vez por el fenómeno correspondiente del Brasil (1888) y por las últimas colonias españolas (1899).

Señalemos la supresión del trabajo forzado de la población indígena («mita» y «yanacón») de 1811 a 1825, y también el proceso más difícil de explicar de la subida al escalón social de los mestizos y los mulatos que, por intermedio del militarismo, forman parte del poder económico y se convierten en los amos de una buena parte del poder económico, sobre todo en la propiedad agrícola.

Este movimiento, por tanto, puede emparentarse con las revoluciones: americana de 1776, francesa de 1789 e incluso inglesa de 1688; cuya ideología fué transmitida por la versión española llevada por la guerra de la independencia y el movimiento de Riego (1820).

En ciertas ocasiones el demolicionalismo cede terreno ante los movimientos sociales de las clases oprimidas. Es así que los cubanos prefieren en 1812 el despotismo de Fernando VII como consecuencia de la sublevación de los esclavos negros de Juan Aponte, y que el Yucatán (en 1841) renuncia a su independencia para poder reprimir la gran rebelión de los indios mayas, que incluye a los mestizos elevados al poder restablecen los privilegios de clase, como en Perú-Bolivia, en 1829, en donde fué restablecido el trabajo forzado para los indios.

Entre la última batalla por la independencia (1824) y la estabilización de los Estados más importantes (Argentina, 1862, México, 1867), se dieron

humanos contenidos, por ironía y contrastado, en su cacareada Carta. Los pueblos son los que, a final de cuentas, dicen la última palabra, no los cabildos de los amanuenses franquistas intentando imponer la pezuña sangrienta del «caudillo» ante la opinión mundial. De cualquier manera es eleccionario examinar el oscuro mundo de la diplomacia mundial, para percatare de la nobleza de nuestros principios surgidos de las necesidades de esa oscura, pero determinante muchedumbre anónima, que marca la marcha de la civilización.

Adolfo HERNANDEZ

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) — Téléphone: (CAPITALE) 88-73 — T O U L O U S E —

Le Gérant: Etienne Guillemau

funden sobre todo las ideas francesas del socialismo naciente, personificado por Fourier, Saint-Simon, Levois, pero sin vínculos con la masa de los trabajadores y creando así sugestivos anarquismos. Siendo así que seis años después de la inauguración de la «Nueva Harmonía» de una serie de colonias utopistas en el Nuevo Mundo, tiene lugar en el Brasil una gran rebelión de los esclavos mahometanos en 1835, y los araucanos luchan todavía en 1861 contra el gobierno de Chile.

La emigración popular y espontánea de proletarios europeos durante la segunda mitad del siglo, será necesaria para que la organización obrera pueda manifestarse tímidamente entre 1850 y 1860 por medio de sociedades de socorros mutuos, uniones artesanales y sociedades de oficios.

Pero hacia 1870, a consecuencia del impulso dado por los refugiados de las luchas del Risorgimento italiano, la Comuna de París y la revolución frustrada de la primera República española, las ideas socialistas de Proudhon, Blanqui y Bakunin llegan a Montevideo, Buenos Aires, México y Habana, donde se fundan «secciones» de la Asociación Internacional de Trabajadores. Su ideología es el reflejo de la que predomina en Italia y España, tras los viajes históricos de Bakunin (1864) y Fanelli (1868). Estas secciones «regionales» de la A.I.T. se transformarán en «sociedades de resistencia» (según el modelo de las sociedades españolas) y finalmente se agruparán en federaciones en la Argentina (F.O.R.A.), Uruguay (F.O. R.U.), Cuba (Federación del Trabajo de Cuba), México (Casa del Obrero Mundial). Este proceso tiene lugar entre 1901 y 1913, y sigue el modelo de la C.N.T. española, aunque registrándose formas extremas de anarquismo. Del mismo modo, el sindicalismo revolucionario de la C.G.T. de la Carta de Amiens y de la I.W.W. americana hacen escuela en Chile (I.W.W.), México (C.G.T.), en Argentina (U. G.T.) Este movimiento obrero revolu-

cionario, estrechamente ligado al anarquismo, llega a su punto culminante en 1910 con los «Sucesos del Centenario», en Buenos Aires, la F.O. R.U. uruguay y el Partido Liberal Mexicano de los hermanos Flores Magón.

En este caso nos encontramos ante una verdadera revolución, pues la ideología coincide—aunque en su desarrollo no tenga más que un papel relativo—con una sublevación colectiva que tiene su auge en 1917 con las formas agrarias y obreras mexicanas, las más profundas de América.

La socialdemocracia es posterior, a menudo propagada por los grupos marxistas alemanes, su entrada en acción es menos violenta. El Partido Socialista Argentino es fundado en 1896, y el uruguayo es fundado en es verdad que estos últimos son los solos inscritos en la «Internacional» hay que considerar también al Partido Socialista Chileno (1912) y al El movimiento político socialista se transforma en más y más importante durante el siglo XX a consecuencia de la creación de diversos partidos de izquierda, ligados a los problemas agrarios, local, ligados a los problemas de origen original como el Partido de Revolución Mexicana, el Partido de la Revolucionaria de Venezuela, Acción Democrática de Guatemala, etc. La sindicalización correspondiente desarrollará también en el siglo XX, y su federación continental será organizada por la A.F. of L. de los EE. UU., en 1918.

Es de esta manera que las masas de otros países entrarán a partir de 1910 en el movimiento socialista ya conocido, en la América Blanca.

Carlos M. RAMA

(Resumen de un trabajo presentado por el autor en el Congreso Mundial de Ciencias Históricas, celebrado recientemente en Italia.)

Sobre sindicalismo y anarquismo

(Viene de la página 4)

teniendo en sí substancia libertaria suficiente, perdió el rumbo muy rápidamente, a pesar de estar al principio muy cerca de nosotros.

Esencialmente es anárquico todo lo que existe, actúa, se desenvuelve fuera de las «arquiass», de la autoridad constituida, del gobierno, del Estado. Este concepto, que corresponde al desarrollado por Kropotkin en «El Apoyo Mutuo», engloba todas las actividades: económicas, artísticas, sociales y humanas. Incluso el movimiento sindical, incluso el movimiento cooperativo cuando por su estructuración y su funcionamiento se desenvuelve en forma anárquica. De modo que no es el sindicalismo libertario que contiene o asimila al anarquismo, sino al contrario: el sindicalismo libertario, que es uno de los aspectos de la anarquía, en el sentido social que le han dado sus grandes teóricos.

Pero bien sé que entre este concepto, de amplia comprensión y tolerancia—que hace que yo no tendría inconveniente en laborar en cualquier organización, sindical, cooperativa, municipal, colectivista, pensando que yo aplicaría los principios libertarios y no los principios sindicalistas, cooperativistas, municipalistas, colectivistas u otros—según la organización, lo que sería cosa de nunca acabar—, entre este concepto y la actitud de ciertos anarquistas en el seno del movimiento sindical, la diferencia es grande.

Porque debemos reconocer que en ciertas ocasiones, la intervención «anarquista» que se ha conocido en los sindicatos ha sido una intervención de extremismo irreflexivo, en palabras y en hechos. Se ha creído que, porque se crea un ambiente más bullanguero, más impetuoso, se crea más avanzado, y que tal forma de comportarse deba caracterizar a los anarquistas. Esto, en España como en Francia, nos ha hecho mucho daño. No se ha sabido comprender que un sindicato obrero revolucionario y antistatal en acción es anarquismo también—pero no todo el anarquismo—, aunque no se ponga la etiqueta consagrada. Y al imponer ciertos modales, cierto lenguaje, cierto concierto desorganizador, se ha provocado a menudo una reacción antianarquista de la que tal vez los defensores unilateralistas del sindicalismo libertario son en España un ejemplo.

En esto como en todo lo esencial es cuestión de proporciones. Yo no aceptaré nunca que se pretenda barrer al anarquismo como cuerpo de doctrina monumental, tanto en la moral individual como en la organización de la producción y del consumo. Pero tam-

fué fusilado en Querétaro por Juárez: la misma barba petulante, el mismo rostro. Un jefe artillero se parecía exactamente al rey Eduardo VII de Inglaterra, pero con todos los detalles, asombrosamente. El alcalde tenía una modesta sombrerera y se dejaba la barba como un histórico alcalde de Barcelona: Rius y Taulet, a quien trataba de parecerse.

A veces volvíamos de pasear por la calle Mayor y teníamos que decir: —He visto al emperador Maximiliano, al rey Eduardo de Inglaterra, a Rius y Taulet y a Don Quijote. Este Don Quijote era Maciá con su figura en extremo delgada y su seriedad invariable. Llevaba siempre un traje claro, andaba con aire resuelto, nunca premioso, simpatizaba con todos los que no hacían política, visitaba con frecuencia al monte redondo de Valmayor, donde tenía una colonia medievales, no gustaba de los espectáculos y prefería que se le hablara el castellano.

Cuando Alfonso número 13 inauguró un tramo del canal de Aragón y Cataluña en 1904, Maciá fué su guía en Reimat y los leridanos pudieron hablar del rey de Inglaterra y del emperador

Maximiliano como concurrentes a la solemnilidad, rodeados de chiquillería que jaleaba al primer personaje de la monarquía, otro crío.

Pero con aviesas ocurrencias. Recordando que al subir por un desmonte, rodeado de jercas cargadas de cruces, galones, cordones, festones con un gamo Alfonso echó a correr en los pódios de la noche. La evasión... Esperando que quedaban a medios pasos. Se desearon cubiertos de sudor, sin saber qué hacer de sus voluminosas personas que de sus espaldas ni sables, contrataban con Alfonso que les tomaba de sus delantera con idea de burlarse de los ministros cienquieleros, apurados por la carrera, a punto de caer con los brazos abiertos y en plena congestión. Pero Maciá corría tanto como Alfonso, dando al nivel de éste y a unos centímetros metros los dos del acompañamiento. ¿Quién podía pensar entonces que Maciá sería protagonista de la batalla de Prats de Mollo con los batallones? Pero recordemos que la única del mundo que se ganó sin tener que darse.

(Pasa a la página 5)

COMPANYNS

UNA tarde estábamos en el cárcel de Barcelona jugando a la pelota en el patio del Correccional cuando empezó a correr la voz de que Luis Companys acababa de entrar en la prisión. Ni el rayo circula con tanta velocidad como las noticias sensacionales en la cárcel.

Conferencias, cabildos, suposiciones. —Viene al Correccional—dijo un ordenanza procedente de la oficina.

En efecto. No tardó en aparecer Companys con gabardina clara y un pequeño paquete colgante.

Le rodeamos unos cuantos presos: —¿Qué pasa? —Nada. —¿Lo de siempre? —Lo de siempre... A ver quien me deja una estilográfica y unas cuartillas.

—Bien, pero primero vamos a tomar un café de urgencia—dije yo. Los cafés de urgencia se preparaban al minuto. Pero el mismo minuto estaba por entonces destinado a señalar pequeños incidentes. Como Luis Companys se ocupaba de algunos procesos

sociales, invadieron mi celda unos cuantos encartados. Y lo que se decía, ya puede suponerse:

—Tengo derecho a la libertad provisional

—Por fin quedé en los 48 meses.

¡Maldito sea! Y ahora...

—El testigo se rajó. ¿Qué podríamos hacer?

—Agresión a fuerza armada... Así me dijeron... Y ninguna arma llevaba yo. Agresión a fuerza armada, con un lápiz, sin duda... Esto es un manicomio. En mi opinión...

—Companys no sabía a qué preso acudir. Me ofreció oportuno disolver aquel gallinero jurídico.

—Mañana podréis hablar de todo eso uno por uno y con sosiego. Ocurre como cuando entré en la cárcel el doctor Diego Ruiz. Todos los presos se dieron cuenta repentinamente de que tenían misteriosas enfermedades latentes. Hubo día que tuvo que aceptar sesenta consultas en una galería de cuarenta habitantes. Cuesta menos inventar una enfermedad que padecerla.

—Hasta mañana, pues—dijeron los consultantes al retirarse dejándonos a Companys y a mí tomándole el modesto

café de circunstancias que tanto amenaiza el encierro.

—¿Y cómo va la política, Companys? —Mal. Vamos al caos.

—Mal profeta. Cuatro años y pico después era Companys presidente de la Generalidad.

—Pero las izquierdas catalanas—observé yo—tratan de suplantar a la C.N.T. Un día repartí las fábricas, otro día expropié a los patronos de la tierra. Todo lo hice, por supuesto, desde la tribuna en un ambiente de ardor tropical, pero no pisé el programa. Tenéis que dar contramarcha, Companys... Layret quería incorporar las masas de la C.N.T. al izquierdismo político y lo asesinaron por eso. Vosotros tenéis tanta confianza con la C.N.T. que os apoderáis de su programa para evitar confusiones... y para no ejecutar el programa. Tenéis que hacer marcha atrás. Sois burgueses pobres.

MACIA

El teniente coronel Maciá fué vecino mío en Lérida unos diez años. Vivía en una calle empinada que subía desde la plaza de Cataluña a la parte alta de la ciudad bordeando la iglesia de un convento de monjas. Su casa tenía un jardín limitado por alta verja que daba a la calle. Por entonces todavía no estaba Maciá mordido por la política. Era un militar sin tropas, con cargo facultativo de ingeniería militar en la plaza. Rara vez se ponía el uniforme. La tarde del Corpus lo lucía en la

Lo que dice y lo que oculta la prensa

Entonces, Companys, con aquella rapidez tan suya, expresada probablemente para ocultar sus eternas dudas, me dijo riendo de buena gana: —Marcha atrás? ¿Qué dirían en Sabadell?

—Pero las izquierdas catalanas—observé yo—tratan de suplantar a la C.N.T. Un día repartí las fábricas, otro día expropié a los patronos de la tierra. Todo lo hice, por supuesto, desde la tribuna en un ambiente de ardor tropical, pero no pisé el programa. Tenéis que dar contramarcha, Companys... Layret quería incorporar las masas de la C.N.T. al izquierdismo político y lo asesinaron por eso. Vosotros tenéis tanta confianza con la C.N.T. que os apoderáis de su programa para evitar confusiones... y para no ejecutar el programa. Tenéis que hacer marcha atrás. Sois burgueses pobres.

—Pero las izquierdas catalanas—observé yo—tratan de suplantar a la C.N.T. Un día repartí las fábricas, otro día expropié a los patronos de la tierra. Todo lo hice, por supuesto, desde la tribuna en un ambiente de ardor tropical, pero no pisé el programa. Tenéis que dar contramarcha, Companys... Layret quería incorporar las masas de la C.N.T. al izquierdismo político y lo asesinaron por eso. Vosotros tenéis tanta confianza con la C.N.T. que os apoderáis de su programa para evitar confusiones... y para no ejecutar el programa. Tenéis que hacer marcha atrás. Sois burgueses pobres.

MACIA

El teniente coronel Maciá fué vecino mío en Lérida unos diez años. Vivía en una calle empinada que subía desde la plaza de Cataluña a la parte alta de la ciudad bordeando la iglesia de un convento de monjas. Su casa tenía un jardín limitado por alta verja que daba a la calle. Por entonces todavía no estaba Maciá mordido por la política. Era un militar sin tropas, con cargo facultativo de ingeniería militar en la plaza. Rara vez se ponía el uniforme. La tarde del Corpus lo lucía en la

solemne procesión llevando un gran crío en la mano.

Su casa era accesible a la muchachada de la vecindad, entre la que figuraba conmigo Enrique Pérez Farrás, que vivía en la calle del alcalde Costa y quería ser militar a todo trance, por lo que andaba rígido como un huso.

Su catalán era tan leridano como el que más con los plurales en e que tanto chocan en Barcelona, a pesar de que Pompeyo Fabra certificar que el verdadero catalán debe pluralizar en e.

La señora de Maciá era liberal para las meriendas. Maciá parecía arquetipo quijotesco y era amigo de embromarnos con las ecuaciones, que siempre dejábamos para después de merendar, y una vez liquidada la merienda para después de cenar.

Eran tiempos pintorescos de veras. El general de la plaza se parecía al emperador Maximiliano de Méjico, que

cañeón de San Miguel.

turto para comunicarse

cañeón de San Miguel.

turto para comunicarse

cañeón de San Miguel.

Mirador Juvenil

LOS DEPORTES Y LA JUVENTUD

Se ha escrito y hablado mucho sobre los deportes, pero todavía falta mucho por decir, y es necesario hablar claro y concretar, analizando los defectos desastrosos que el deporte actual causa a la juventud. Es lamentable que la mayoría de la juventud actual de todos los países esté absorbida y embrutecida con los deportes profesionales diversos, degenerados, convertidos en un comercio escandaloso.

Raros son los jóvenes que toman y practican el deporte noble y desinteresadamente, como cultura física, como ejercicio gimnástico para la salud en el cuerpo; como tal, no sólo es aceptable sino aconsejable a todos los jóvenes de ambos sexos. Pero tal como se practica ahora en casi todos los sitios, metalizado... o comercializado es nocivo para la sociedad y hace estragos entre los jóvenes, con lo cual el verdadero vencedor de tal empresa es el Estado y la burguesía, que en el deporte, mientras que la juventud no se ocupa más que de entretenerse en dichos deportes gastando sus preciosas energías inútilmente, los tiranos de todas clases podrán dormir tranquilos.

Recordemos que Hitler y Mussolini, fueron los que más propagaban y apoyaban en sus países las competiciones y «paradas» deportivas, y gracias a estas juventudes morfas fanáticas, lograron afianzarse dichos tiranos el poder y hacer en Europa los crímenes que todos sabemos.

Servicio de Librería DE LA F.I.J.L.

He aquí una relación de folletos que pueden ser solicitados:

«Quince conferencias breves», de Ferrás, 50 francos; «El colectivismo», de Ricardo Mella, 10; «La Asociación Internacional de los Trabajadores», por F. Herrera y J. Pérez Burgos, 30; «La higiene, la salud y los microbios», de Isaac Puente, 50; «Salvador Seguí, «Noy del suceso», de Viñahuja, «Blanquitos», de Mariano Viguiera, 30; «Entre campesinos», de Erico Malatesta, 15; «El Poder», de Tolstói, 12; «Johás el Errante», de Elias García, 25; «El aparecido», de F. Alalz, 20; «El intruso», de J. Ferrer, 25; «Sugestión de España en el mundo», de F. Alalz, 35; «El Pueblo», de Anselmo Lorenzo, 175; «La Anarquía al alcance de todos», de Federico Urales, 30; «La indomable», de F. Monty, 140; «Náufragos», de Adrián del Valle, 175 francos.

«La muerte falsificada», de Víctor Alba 50 francos; «Flor de leyendas», de Alejandro Casona, 50; «Conquistadores de arena», de Mateo Santos, 50; «Geografía», de Javier Valcárcel, 50; «El allegretto de la sinfonía VII», de Eugenio Noel, 50; «Rosa de Natabory», de Alfonso Camín, 50; y «El pequeño Edisón», de Antonio Zozaya, 50 francos.

«Vidas cortas, pero llenas», de F. Alalz, 50 francos; «Las aguas del Atlántico», de J. Patán, 50; «El niño», de Sebastián Faure, 50; «La mujer», ídem, 50; «El ideal humano», Luis Fabri, 50; «La lengua y la cultura hispanoamericana», de Angel Rosenblat, 150; «El sentido del Lazarrillo de Tormes», de Marcel Batallón, 150; «La crisis del Anarquismo», varios autores, 35; y «Condiciones para la revolución en América», de Manu. J. Villar, 50 francos.

Giros y pedidos a Servicio de Librería de la F.I.J.L., 4, rue de Belfort, Toulouse (Haute-Garonne).

DELEGACION DE ROMANS

Dicha Delegación, al hacer su anual pedido de calendarios, nos observa que el número de calendarios solicitados es varias veces superior al de sus adherentes. Este acuerdo ha sido tomado en una de sus últimas asambleas con el fin de aportar una más eficaz a la obra solidaria. A la vez servirá como medio de propaganda para hacer llegar el nombre de S.I.A. a todos los lugares de trabajo, así como en los hogares de todos los simpatizantes, amigos y conocidos, no importa la nacionalidad.

Este C.N. acoge con franca simpatía la decisión tomada por los comités de la mencionada Delegación, la de dar a conocer, a la finalización de la acción sea imitada por las demás Delegaciones.

Por el C.N. de S.I.A.—EL SECRE-

F. ALAIZ.

El nazismo en Alemania y el fascismo en Italia derrocharon muchos millones en preparar deportivamente a sus juventudes respectivas; y la Falange española gasta varios millones de pesetas anuales, con el mismo fin que los verdugos citados. También los gobiernos democráticos, monárquicos o bolchevistas, apoyan, en más o menos escala, a las profesiones deportivas de sus países.

Naturalmente, si puntualizamos, habrá que distinguir, entre los diversos deportes, los buenos o interesantes, y los malos o inhumanos. Entre los deportes buenos: la natación, pelota base, carrera a pie, alpinismo, tenis, basket-ball, fútbol (jugado con moderación y desinteresado), etc., y entre los malos o inhumanos, los deportes como el boxeo, lucha libre, rugby, catch-can, judo, jiu-jitsu, etc., sin olvidar el espectáculo embrutecedor de los toros, que sus aficionados fanáticos califican gratuitamente de arte...

Fero como he dicho antes todos los deportes están degenerados por el vil metal, y por la idiotez de muchas gentes, todo eso resulta nefasto. ¿Queremos hacer pues? A mi punto de vista nosotros, los militantes liberta-

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Si bien es cierto que nuestra organización confederal está compuesta casi en su totalidad de trabajadores manuales con escasa formación cultural, también es una verdad palpable que siempre han manifestado y manifiestan un grandioso y admirable deseo de superación, de ensanchamiento instructivo, imprescindible para la realización de la magna obra revolucionaria que tiene en frente la C.N.T.

Los hombres de ésta saben que con menguada preparación cultural, sin una capacidad en todos los ramos de las profesiones productivas, sin conocimiento orgánico ni científico sólido en el orden ideológico, las gestas rebeldes y emancipadoras de los pueblos son desairadas y truncadas por falta de orientadores y sobrante de confusionistas interesados en que aquéllos no evolucionen hacia la libertad e igualdad.

Por eso los libertarios, los trabajadores que militan en la C.N.T., no se limitan solamente a solicitar platónicamente mejoras morales y materiales a la burguesía y al Estado (jamás satisfechas en su totalidad porque no puede serlo hasta que no desaparezcan estas dos instituciones), sino también les lleva su inquietud a emprender por su propia cuenta obras de educación y cultura a favor de los pueblos. Obras que no tienen parangón con la de ningún movimiento político o sindical que pretenda encuadrar en sus filas gran número de trabajadores y por ende intelectuales.

No es nuestro propósito presentar factura, ni de mencionar aquí todo lo que en este sentido tiene hecho la C.N.T. Nos interesa más lo que queda por hacer y piensa realizar con la ayuda de todos sus afiliados amantes de la instrucción.

Uno de los tantos proyectos que tiene en perspectiva y que fué calorosamente considerado por todas las delegaciones de los Núcleos que estuvieron presentes en el último Pleno nacional celebrado en Tolosa, el mes de Agosto, es el de Orleans, concerniente en la impresión de biografías para la infancia, tendientes a contrarrestar la acción de las revistas burguesas, emponzoñadoras de la mentalidad infantil.

M. TEMPLADOR

rios, tenemos que hacer un trabajo intenso y persistente sobre la juventud; introducirle nuestra propaganda ácrata, persuadiéndola, atrayendo el mayor número posible de jóvenes hacia nuestras JJ. LL., haciéndoles comprender lo absurdo y nefasto de contribuir a los depósitos de taquilla y practicando en ratos de ocio varios deportes buenos para salud de su cuerpo y para su expansión. Pero sobre todo la juventud ha de pensar en capacitarse, cultural y socialmente, para obtener su emancipación y la de todos los esclavos del Universo. Pues como bien decía P. Kropotkin, cuando se dirigía a los jóvenes: «Hay que caminar adelante o con la burguesía, que retroye mal vuestros servicios y os condena eternamente a intoxicar los cerebros infantiles con los tóxicos de la autoridad, la religión y la propiedad, o penetrando en el campo anarquista a trabajar con los revolucionarios para educar a la juventud en el verdadero camino de la emancipación, de la equidad, de la libertad y de la solidaridad.» Hagamos pues, obra de captación entre la juventud en tal sentido, con todos medios a nuestro alcance, con persuasión, inteligencia y audacia.

A. GONZALEZ

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Dichas biografías, tachonadas de gráficos, relatarán la vida de los grandes hombres, tales como la de Reclus, Tolstói, Proudhon, etc.

Como se ve, este loable proyecto persigue dos fines: el cultural y el ideológico. Por ser necesario que nuestros muchachos vayan competiendo de quienes fueron los hombres, impregnados de espíritu libertario, que con más tesón y altruismo dieran a conocer a los pueblos, la geografía, la sociología, el arte y las letras. Cosa que no aprenderán en esas revistas de infundadas aventuras que malean sus puros sentimientos, ya que sin esfuerzo, por su fácil comprensión la van devorando que es un contenido.

Ha sido un gran acierto por parte de los organizadores del proyecto en cuestión, facilitar la lectura de las biografías con dibujos ilustrativos. Pues de éstos, vemos precisamente que los niños se entusiasman hasta la locura, con las revistas burguesas. Por que con poco texto de lectura, que surte los dibujos, insertan largas historias o cuentos, que impresos sólo en letras no leerían.

En cambio, leen con bastante interés la obra de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha», que ha publicado, dedicada a los niños, muy bien presentada e ilustrada de numerosos dibujos, la agencia francesa de prensa S.A., 78, Champs-Elysées, París, a precio favorable.

Es evidente, y esto también lo han tenido en cuenta los compañeros de Orleans, que esas clases de ediciones, sólo pueden costearlas las grandes empresas editoriales y comerciales. Por lo que emprenderlas nosotros y querer su sostenimiento exige el esfuerzo económico de todos y muy particularmente de los que tenemos hijos susceptibles de iniciarlos en tan instructiva y útil lectura como es la de las biografías de nuestros hombres célebres, ello contribuirá a la formación de los militantes libertarios de mañana, garantía de la continuidad de la Confederación Nacional del Trabajo en la lucha por el bienestar de la Humanidad.

Local: Caserne Werlé, a las nueve y media.

(Final de la novena sesión)

SABOYA: Lee sus acuerdos. Destacan ellos el resurgimiento del fascismo. Considera que es necesario una extensa propaganda y una acción de conjunto de los organismos del exilio y del interior.

CHARENTE: Ratifica acuerdos. Señala que no aceptarían ningún contacto con el P.C.

BURDEOS: Recuerda que lo mismo que ha hecho ahora el Sr. Gordán Ordás, lo hizo en 1953. Ratifica acuerdos.

PROVENZA: Ratifica acuerdos.

PARIS: Ratifica acuerdos. Señala que la fracción Jimeno (del P.S.O.E.) partidaria de la unidad, siempre que les ha invitado departamentalmente a tomar parte en algún acto, ha sido de forma condicionada y que procede hacer con los mismos?

BRETAÑA, MACIZO CENTRAL, TARBES, TARN, CORREZE, HERAULT - GARD - LOZERE, RHONE-LOIRE, ALTO GARONA, YONNE, ORLEANS, DIJON-NEVERS, ratifican acuerdos.

AVEYRON: Ratifica acuerdos y pide se reproduzca el documento que se publicó después de las gestiones del Pleno de Aymare sobre unidad antifascista.

MONTAUBAN: Se adhiera.

INGLATERRA: Considera que de este Pleno debería salir un llamamiento a los antifascistas, demostrando la irresponsabilidad de los demás partidos y organizaciones. Señala el caso que ofrece la actitud confusa de la U.G.T.

MEXICO: Reafirmación del propósito de proseguir y sostener la lucha contra el franquismo. Hacer un llamamiento a todos los antifascistas y antitotalitarios para unirse a esta causa.

AFRICA DEL NORTE: Son de actualidad los acuerdos del IV Pleno ratificados en el V.

BRASIL: Ratifica acuerdos.

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Dichas biografías, tachonadas de gráficos, relatarán la vida de los grandes hombres, tales como la de Reclus, Tolstói, Proudhon, etc.

Como se ve, este loable proyecto persigue dos fines: el cultural y el ideológico. Por ser necesario que nuestros muchachos vayan competiendo de quienes fueron los hombres, impregnados de espíritu libertario, que con más tesón y altruismo dieran a conocer a los pueblos, la geografía, la sociología, el arte y las letras. Cosa que no aprenderán en esas revistas de infundadas aventuras que malean sus puros sentimientos, ya que sin esfuerzo, por su fácil comprensión la van devorando que es un contenido.

Ha sido un gran acierto por parte de los organizadores del proyecto en cuestión, facilitar la lectura de las biografías con dibujos ilustrativos. Pues de éstos, vemos precisamente que los niños se entusiasman hasta la locura, con las revistas burguesas. Por que con poco texto de lectura, que surte los dibujos, insertan largas historias o cuentos, que impresos sólo en letras no leerían.

En cambio, leen con bastante interés la obra de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha», que ha publicado, dedicada a los niños, muy bien presentada e ilustrada de numerosos dibujos, la agencia francesa de prensa S.A., 78, Champs-Elysées, París, a precio favorable.

Es evidente, y esto también lo han tenido en cuenta los compañeros de Orleans, que esas clases de ediciones, sólo pueden costearlas las grandes empresas editoriales y comerciales. Por lo que emprenderlas nosotros y querer su sostenimiento exige el esfuerzo económico de todos y muy particularmente de los que tenemos hijos susceptibles de iniciarlos en tan instructiva y útil lectura como es la de las biografías de nuestros hombres célebres, ello contribuirá a la formación de los militantes libertarios de mañana, garantía de la continuidad de la Confederación Nacional del Trabajo en la lucha por el bienestar de la Humanidad.

Local: Caserne Werlé, a las nueve y media.

Se da lectura al dictamen de la Ponencia sobre el apartado b) punto séptimo del Orden del Día, sobre «Editores y Servicio de Librería».

Se aprueba el dictamen.

El Secretario de Cultura y Propaganda dice que aprobado ya el dictamen, para resoluciones posteriores que afecten a la Sección de Cultura y Propaganda especialmente, e incluso para determinación personal, por sentido de responsabilidad de gestión, desea de la Ponencia unas precisiones, si el Pleno lo considera pertinente. Asintiendo el Pleno, continúa.

Secretario de Cultura y Propaganda: En este compás de espera cómo queda el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento y qué procede hacer con los mismos?

Necesitamos estas precisiones, porque ya en este período de espera transcurre, en cumplimiento de acuerdo, el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento se han visto perjudicados económicamente por no poder desarrollar la obra con la envergadura y amplitud debidas, mientras ha tenido que ir pagando medio sueldo al compañero que cuida de dicho Servicio en París.

PONENCIA: Entiende que el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento y la de París continúan en el mismo estado que se hallan actualmente. En nada se modifica; entretanto se espera la información del estado económico de la Librería y Editorial de la Región Parisina. Es un compás de espera hasta que las Federaciones Locales (informadas de este estado económico) se manifiesten y resuelvan, ya sea en el curso de unos meses o bien en el próximo Pleno.

PARIS: Dice que por su parte dará las facilidades debidas al S.I. en lo que esté a su alcance.

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Dichas biografías, tachonadas de gráficos, relatarán la vida de los grandes hombres, tales como la de Reclus, Tolstói, Proudhon, etc.

Como se ve, este loable proyecto persigue dos fines: el cultural y el ideológico. Por ser necesario que nuestros muchachos vayan competiendo de quienes fueron los hombres, impregnados de espíritu libertario, que con más tesón y altruismo dieran a conocer a los pueblos, la geografía, la sociología, el arte y las letras. Cosa que no aprenderán en esas revistas de infundadas aventuras que malean sus puros sentimientos, ya que sin esfuerzo, por su fácil comprensión la van devorando que es un contenido.

Ha sido un gran acierto por parte de los organizadores del proyecto en cuestión, facilitar la lectura de las biografías con dibujos ilustrativos. Pues de éstos, vemos precisamente que los niños se entusiasman hasta la locura, con las revistas burguesas. Por que con poco texto de lectura, que surte los dibujos, insertan largas historias o cuentos, que impresos sólo en letras no leerían.

En cambio, leen con bastante interés la obra de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha», que ha publicado, dedicada a los niños, muy bien presentada e ilustrada de numerosos dibujos, la agencia francesa de prensa S.A., 78, Champs-Elysées, París, a precio favorable.

Es evidente, y esto también lo han tenido en cuenta los compañeros de Orleans, que esas clases de ediciones, sólo pueden costearlas las grandes empresas editoriales y comerciales. Por lo que emprenderlas nosotros y querer su sostenimiento exige el esfuerzo económico de todos y muy particularmente de los que tenemos hijos susceptibles de iniciarlos en tan instructiva y útil lectura como es la de las biografías de nuestros hombres célebres, ello contribuirá a la formación de los militantes libertarios de mañana, garantía de la continuidad de la Confederación Nacional del Trabajo en la lucha por el bienestar de la Humanidad.

Local: Caserne Werlé, a las nueve y media.

juvenil. Forma de despertar el interés juvenil hacia nuestras ideas y nuestros medios».

SABOYA-ISERE: Intensificar los actos recreativos y de los grupos artísticos.

PARIS: El problema empieza en casa propia. Observa que son los hijos de los compañeros los menos asiduos a la Organización. Es el ejemplo de los padres antes que a ingresar en la Organización. Aboga para dar cabida en nuestra prensa a cosas que interesen a la juventud. Dice que «La Novela Ideal» interesa a los jóvenes y que se debe propagar lo más posible.

TARN: Que se ratifiquen los acuerdos anteriores.

RHONE-LOIRE: Hay que dedicar el interés a este problema porque de esto depende la continuidad de nuestra Organización. Hay que hacer un examen psicológico de la cuestión. No es el mismo ambiente que había en España hace veinte años el que ahora hay en el exilio.

BURDEOS: Es un problema psicológico, pero cree que no es un acuerdo el que hará variar el panorama. Debe atraerse a los jóvenes, pero sin pedirles demasiado. Hay que influenciarlos sin imponerse, comprendiendo su forma de ver las cosas.

MONTAUBAN: Coincide con PARIS y RHONE.

ORLEANS: Presenta un proyecto tendiente a la educación de la juventud que ya presentó el año pasado. Es el problema de la niñez, que la Organización nunca ha sabido resolver. Las revistas infantiles burguesas pudren la mentalidad infantil. Para contrarrestar estas revistas, el Núcleo de Orleans prepara la edición de una serie de biografías relatando la vida de grandes hombres: Reclus, Tolstói, Anselmo Lorenzo y otros hombres célebres, adecuadas para comprensión de los niños. Pide el concurso de la Organización y dice que el S.I. ya tiene conocimiento de esto y se haría de común acuerdo con él y la Organización. Continúa diciendo que para esta obra en preparación harían falta 1.500 compromisos. Remarca que todo el beneficio moral y material sería para las Organizaciones en general.

PROVENZA: Hay que venir al Pleno con hechos y no con teorías. Se congratula de lo realista de la proposición de Orleans. Y por el resto, cree que ya en el Pleno pasado se hicieron ponencias que teóricamente sería difícil mejorar. Por eso ratifica acuerdos anteriores.

ALTO GARONA: Coincide con Provenza. Considera que más que nada hay que ir a la formación de Ateneos de Cultura y Recreo. Ratifica acuer-

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Dichas biografías, tachonadas de gráficos, relatarán la vida de los grandes hombres, tales como la de Reclus, Tolstói, Proudhon, etc.

Como se ve, este loable proyecto persigue dos fines: el cultural y el ideológico. Por ser necesario que nuestros muchachos vayan competiendo de quienes fueron los hombres, impregnados de espíritu libertario, que con más tesón y altruismo dieran a conocer a los pueblos, la geografía, la sociología, el arte y las letras. Cosa que no aprenderán en esas revistas de infundadas aventuras que malean sus puros sentimientos, ya que sin esfuerzo, por su fácil comprensión la van devorando que es un contenido.

Ha sido un gran acierto por parte de los organizadores del proyecto en cuestión, facilitar la lectura de las biografías con dibujos ilustrativos. Pues de éstos, vemos precisamente que los niños se entusiasman hasta la locura, con las revistas burguesas. Por que con poco texto de lectura, que surte los dibujos, insertan largas historias o cuentos, que impresos sólo en letras no leerían.

En cambio, leen con bastante interés la obra de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha», que ha publicado, dedicada a los niños, muy bien presentada e ilustrada de numerosos dibujos, la agencia francesa de prensa S.A., 78, Champs-Elysées, París, a precio favorable.

Es evidente, y esto también lo han tenido en cuenta los compañeros de Orleans, que esas clases de ediciones, sólo pueden costearlas las grandes empresas editoriales y comerciales. Por lo que emprenderlas nosotros y querer su sostenimiento exige el esfuerzo económico de todos y muy particularmente de los que tenemos hijos susceptibles de iniciarlos en tan instructiva y útil lectura como es la de las biografías de nuestros hombres célebres, ello contribuirá a la formación de los militantes libertarios de mañana, garantía de la continuidad de la Confederación Nacional del Trabajo en la lucha por el bienestar de la Humanidad.

Local: Caserne Werlé, a las nueve y media.

dos. Aprueba la sugerencia de Orleans. Preconiza la formación de Ateneos.

MACIZO CENTRAL: Ratifica acuerdos anteriores. Hay que crear una juventud nueva. Cita ejemplos de España. Se adhiere a la proposición de Orleans sobre las biografías para la infancia. Pregunta al S.I. si sería viable el proyecto.

S.I. (Propaganda): Con la colaboración militante todo es posible.

HERAULT-GARD-LOZERE: Compenetrado con Provenza.

TARBES: En los Plenos hay siempre muchos proyectos y buenas voluntades, pero una vez en las Locales, éstos se olvidan y no se ponen en práctica.

NORMANDIA: Compenetrado en lo expuesto por Provenza y Rhône-Loire. Sugiere se edite una revista infantil.

AVEYRON: Coincide con Provenza.

INGLATERRA: Se extiende en consideraciones de orden general sobre el problema de la juventud. Hay que extender los deportes, las excursiones, como asimismo incitar a los viajes para que se haga intercambio de ideas. Si no hay que imponer las ideas, tampoco hay que dejarlas imponer por el ambiente que se respira.

MONTAUBAN: Que se pidan algunas «Novelas Ideales» por las FF. LL. para regularlas en cada Local.

RHONE-LOIRE: Distingue el problema de la niñez y el de los jóvenes. Partidario de la revista infantil. Estima que «La Novela Ideal» ha llenado un hueco.

CHARENTE-POITOU: Que se dé también calor y acogida a los colaboradores principales y espontáneos, pues esto formaría nuevos escritores.

Movimiento Juvenil

RESOLUCIÓN ADOPTADA POR EL PLENO DE REGIONALES Y NUCLEOS DE LA F.I.J.L. EN EL EXILIO SOBRE EL VI PUNTO DEL ORDEN DEL DIA QUE TRATA DE «ESTUDIAR LA FORMA Y LOS MEDIOS DE CREAR EN EL SENO DE LA F.I.J.L. NUEVOS VALORES MILITANTES, APTOS PARA LA PROPAGANDA, ASI COMO DE ELEVAR EL NIVEL CULTURAL DE LA MILITANCIA EN GENERAL».

El Pleno, se congratula de que este problema sea al fin examinado de forma responsable, por entender que es uno de los más importantes que las organizaciones libertarias en el exilio tienen planteado.

El Pleno, tras constatar que es indispensable crear nuevos valores militantes para que la continuidad de nuestras organizaciones quede asegurada, así como para que el hecho sirva de estímulo a los jóvenes no iniciados y de satisfacción íntima a los veteranos militantes, ACUERDA:

- 1) Que en todas las FF. LL. donde sea posible se organicen cursillos de capacitación militante, de acuerdo a las características y posibilidades que reúnan los compañeros de la propia Local.
- 2) En dichos cursos, sin que ello suponga una línea rígida a seguir, se llevarán a cabo explicaciones teóricas y ejercicios prácticos sobre oratoria, literatura y sociología, se explicará el funcionamiento de nuestras organizaciones y lo más fundamental de las ideas que las animan.
- 3) Cada una de las FF. LL. que tenga posibilidad de organizar dichos cursos, designará al profesorado entre los elementos más capaces del conjunto del Movimiento, bien del seno de su propia localidad o de la más próxima en que hallara tal posibilidad.
- 4) La organización de estos cursillos será postestativa de cada F.L., razón por la que, el Pleno, deja al libre albedrío de las mismas la orientación de éstos y las condiciones para la admisión de alumnos.
- 5) Únicamente, para que pueda servir de orientación general, se establece lo anteriormente especificado así como que, si una F.L. contase con compañeros dispuestos al estudio y no dispusiera de profesor competente, tendrá la facultad de que aquéllos puedan trasladarse a la localidad más próxima que lo hubiese, o a la inversa, a fin de recibir las lecciones pertinentes. Los gastos de dichos desplazamientos correrán a cargo de la Organización en general; es decir, de la Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, la que, además, debe servir de nexo relacionador para facilitar la puesta en práctica de tan importante tarea.

C) Otra de las recomendaciones que el Pleno ha estimado pertinente hacer a las FF. LL., es la de que traten de confeccionar su periódico mensual pues la experiencia ha demostrado que muchos antiguos militantes de las FF. LL. hoy valores seguros del Movimiento, es a través de esos simples tableros que han adquirido la soltura que hoy tienen en el difícil arte de la literatura.

La acción cultural de la C. N. T.

Dichas biografías, tachonadas de gráficos, relatarán la vida de los grandes hombres, tales como la de Reclus, Tolstói, Proudhon, etc.

Como se ve, este loable proyecto persigue dos fines: el cultural y el ideológico. Por ser necesario que nuestros muchachos vayan competiendo de quienes fueron los hombres, impregnados de espíritu libertario, que con más tesón y altruismo dieran a conocer a los pueblos, la geografía, la sociología, el arte y las letras. Cosa que no aprenderán en esas revistas de infundadas aventuras que malean sus puros sentimientos, ya que sin esfuerzo, por su fácil comprensión la van devorando que es un contenido.

Ha sido un gran acierto por parte de los organizadores del proyecto en cuestión, facilitar la lectura de las biografías con dibujos ilustrativos. Pues de éstos, vemos precisamente que los niños se entusiasman hasta la locura, con las revistas burguesas. Por que con poco texto de lectura, que surte los dibujos, insertan largas historias o cuentos, que impresos sólo en letras no leerían.

En cambio, leen con bastante interés la obra de Cervantes, «Don Quijote de la Mancha», que ha publicado, dedicada a los niños, muy bien presentada e ilustrada de numerosos dibujos, la agencia francesa de prensa S.A., 78, Champs-Elysées, París, a precio favorable.

Es evidente, y esto también lo han tenido en cuenta los compañeros de Orleans, que esas clases de ediciones, sólo pueden costearlas las grandes empresas editoriales y comerciales. Por lo que emprenderlas nosotros y querer su sostenimiento exige el esfuerzo económico de todos y muy particularmente de los que tenemos hijos susceptibles de iniciarlos en tan instructiva y útil lectura como es la de las biografías de nuestros hombres célebres, ello contribuirá a la formación de los militantes libertarios de mañana, garantía de la continuidad de la Confederación Nacional del Trabajo en la lucha por el bienestar de la Humanidad.

Local: Caserne Werlé, a las nueve y media.

EL VI PLENO INTERCONTINENTAL

Se da lectura al dictamen de la Ponencia sobre el apartado b) punto séptimo del Orden del Día, sobre «Editores y Servicio de Librería».

Se aprueba el dictamen.

El Secretario de Cultura y Propaganda dice que aprobado ya el dictamen, para resoluciones posteriores que afecten a la Sección de Cultura y Propaganda especialmente, e incluso para determinación personal, por sentido de responsabilidad de gestión, desea de la Ponencia unas precisiones, si el Pleno lo considera pertinente. Asintiendo el Pleno, continúa.

Secretario de Cultura y Propaganda: En este compás de espera cómo queda el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento y qué procede hacer con los mismos?

Necesitamos estas precisiones, porque ya en este período de espera transcurre, en cumplimiento de acuerdo, el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento se han visto perjudicados económicamente por no poder desarrollar la obra con la envergadura y amplitud debidas, mientras ha tenido que ir pagando medio sueldo al compañero que cuida de dicho Servicio en París.

PONENCIA: Entiende que el Servicio de Librería y Editorial del Movimiento y la de París continúan en el mismo estado que se hallan actualmente. En nada se modifica; entretanto se espera la información del estado económico de la Librería y Editorial de la Región Parisina. Es un compás de espera hasta que las Federaciones Locales (informadas de este estado económico) se manifiesten y resuelvan, ya sea en el curso de unos meses o bien en el próximo Pleno.

PARIS: Dice que por su parte dará las facilidades debidas al S.I. en lo que esté a su alcance.

juvenil. Forma de despertar el interés juvenil hacia

Repercusiones transandinas

(Crónica de nuestro corresponsal en Chile)

La caída de Perón ha tenido una notable repercusión política y social en este país. Todo el mundo sabe que el "justicialismo", como todas las dictaduras...

En cuanto al gobierno Ibáñez, hacía la vista gorda y coquetaba con el dictador argentino, llegando incluso a copiar fielmente desgraciadas instituciones...

Todo esto y mucho más, tenía que dar motivo a lamentaciones por la caída del líder, en ciertos círculos oscuros y peligrosos que merodean a la sombra de las más negras intenciones...

No tienen nada que temer por ahora, es cierto, pero el hecho de que se les haya escapado de entre las manos lo que tenían tan seguro...

DIVULGACIONES

Henri Toulouse-Lautrec

MURIO a los 37 años (1864-1901), después de una carrera artística brillantísima no obstante su desgracia de deformidad y rareza física extraordinarias. Henri, sentado ante una mesa, parecía un gigante...

Y entonces fué cuando entró primero en el taller de Bonnat y después en el de Cormon, ambos pintores aclamados como célebres en el Salón Oficial de la Academia...

Coincidió el momento en que en París se operaba una renovación por el carácter revolucionario del arte escénico, como por la aparición de los primeros espectáculos en los que el público tiene su participación...

Lautrec acogió con entusiasmo la novedad, frecuentó estos locales, de cuyas observaciones sacó inspiraciones geniales que le proporcionaron ingresos y celebridad...

por ALBERTO CARSI

ción de piezas musicales, sino que cultivó el retrato sobre fondo natural, de los que, varios, merecieron su lugar en los Museos y en la Historia.

No sé si habré conseguido decir lo que me proponía al glosar de manera esquemática la obra del gran artista Henri de Toulouse-Lautrec...

EINSTEIN O LA RELATIVIDAD PACIFISTA

He aquí el Estado entrevistado por Einstein ofreciendo la posibilidad de desarrollar la personalidad creadora del hombre. El Estado trata al individuo en forma altanera y orgullosa...

por HEM DAY

«Filosofía de la historia de la humanidad», extrajo esta conclusión: «Instrumentos artificiales: he aquí lo que el Estado nos puede ofrecer...

CRONICA

La edad de 72 años acaba de fallecer en Madrid el escritor español José Ortega y Gasset...



obstinación en negar valores al iberismo clásico, sobrio y sobrio de inquietudes, aborigenas y dado a ceder a la vorágine de pugnas, pasiones y contrasentidos...

Gasset ha querido vaciar en el sistema nuestro pensamiento. Hay en su obra un gesto de desdén, y una repulsa, a la indisciplina de nuestro temperamento...

Pensadores como Costa — que fué paladín de la europeización de España y demoleedor de hermetismos — fueron arqueólogos enamorados de viejas y puras tradiciones...

Adepto por elección, devoción y formación de la filosofía germana (estudió en Leipzig, Berlín y en Marburg), hay en Gasset ese complejo del emigrante que, procedente de modesta aldea...

Naturalmente, el delirio de grandeza del hijo pródigo que se cree Ortega Gasset le lleva a admitir excepciones en el haber histórico de la España imperial...

Esta fuga imperialista, sin embargo, no parece haber afectado a su fama de escritor liberal. Sus requisitorias contra la monarquía moribunda, señalaban la fase oportunista de su pensamiento político...

JOSE PEIRATS

SOBRE SINDICALISMO Y ANARQUISMO

INEVITABLE es repetirse. Quien se afana por aportar o precisar ideas que otros interpretan, se ve obligado a volver siempre sobre el significado...

por GASTON LEVAL

La C.N.T. Nada tendría que objetar, pues no me interesa discutir eternamente sobre matices de nuestras ideas...



EL caballero educado que sube a un automóvil, se deja casi siempre la educación en la acera. El rodar galopando por el alquilatón parisino no es propio de caballeros...

Las excepciones a lo que antecede honran a quienes conservan la calma y dan pruebas de civismo y comprensión cuando un accidente de la circulación les produce una extorsión en su empleo del tiempo.

Cierto amigo achaca tales precedentes a la sobre-excitación nerviosa que sufre el conductor, que le hace sumamente susceptible y colérico.

El otro día pudo asistir uno a un espectáculo de irritación colectiva. Tratábase de una plaza que hay muchas en París, a la que van a converger seis avenidas...

Sonó una bocina, luego otra, y pronto un verdadero concierto cacofónico inundó el ambiente. Resultó un poco extraño porque el uso de avisadores sonores de que van provistos los automóviles está prohibido dentro del recinto de la ciudad...

Minutos más tarde, evacuados todos los autos que estaban detenidos en la plaza, la circulación tomaba su ritmo acostumbrado.

Francisco FRAK

bertario, es porque sus fundadores se inspiraron ante todo en Proudhon, intelectual y dialéctico; de las directivas, de las normas dadas por Bakunin, verdadero creador del movimiento obrero...

Todos estos hombres y sus discípulos fueron anarquistas. O lo son. Quitad su obra y la influencia directa e indirecta que ella tuvo y tiene, y decidme si habría sindicalismo libertario...

«Pueden los que se reclaman del sindicalismo libertario decirnos qué obras comparables a «Qué es la Propiedad»?», «El Apoyo Mutuo», «El Hombre y la Tierra», a los escritos de Bakunin...

Si llegase a faltar la savia de las ideas anarquistas al movimiento sindical español, ocurriría lo que ha ocurrido al movimiento sindicalista revolucionario francés...

(Pasa a la página 2)

A mediados del año 1925, los trabajadores del salitre pertenecientes a la oficina «La Coruña», se declararon en huelga, y ésta se hizo general. El movimiento se tornó violento; visto los caracteres de la huelga, el gobierno resolvió poner «manu militari», y para el efecto envió tropas del ejército...

Con tan gentiles interventores, Iquique vio nuevamente su suelo generoso teñido con el sangre del pueblo trabajador. El balance de aquella trágica jornada arrojó dos mil muertos y muchísimos heridos; la gloria de esta hazaña pertenece a la administración del señor Alessandri. La última huelga organizada por los elementos en resistencia, tuvo lugar el año 1927, fué un movimiento simultáneo en Santiago y Valparaíso.

En febrero del año 1927, tenemos de cuerpo presente la dictadura del entonces coronel Carlos Ibáñez, actual primer magistrado de la nación, que literalmente barrió con las organizaciones obreras. Sólo la Regional chilena, los estudiantes y los obreros de imprenta...

(Pasa a la página 2)

El movimiento obrero en CHILE

Conclusión. - DE IBÁÑEZ A IBÁÑEZ

—, pues porque los palos, las detenciones, las relegaciones y el verdadero ejército de soplones organizados— como lo dice el ex-policia, que por bueno no saldría de ahí—, acabó a muchos, y otros...

SEGISMUNDO DE LA TOUR

definitivamente, renunciaron. Lo que pone de manifiesto que estos últimos jamás tuvieron convicciones ideológicas, ni espíritu revolucionario. Los buenos continuaron en la brecha haciendo labor clandestina.

Terminada la dictadura, se vuelven a organizar los cuadros. El partido comunista, los socialistas y otros «istas» de menor cuantía se dedicaron antes que nada a reu-

nir sus directivas; los anarcosindicalistas hicieron labor gremial que dió por resultado la organización de un llamado Frente Único; de este paso preliminar, nació una Convención Nacional de Obreros de Chile que tuvo lugar en Santiago. De dicha Convención nació la Confederación Nacional de Trabajadores de corriente francamente anarquista.

Un poco por la falta de trabajo, pero especialmente porque el gobierno les había puesto una torta de pasqua, y ésta les presentó en forma de sindicatos legales, sindicatos amparados por las leyes, que son los que en la actualidad rigen. En estos sindicatos los dirigentes han perfeccionado por bestialidad cursos que sirven para bestializar a los pueblos, y el nuestro, para mal de todos, pierde su tiempo en la cantina y el estadio.

cañeón de San Miguel.

curro para comunicar...